福建省中小学教师公开招聘考试（笔试）
中学思想政治（道德与法治）学科考试大纲
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和来闽考察的重要讲话精神，打造一支高素质专业化创新型的教师队伍，选拔乐教适教善教的优秀人才充实教师队伍，结合福建省教育教学实际，制定本考试大纲。
一、考试目标与要求

1．比较系统地掌握中学思想政治（道德与法治）的基础知识、基本原理，能够运用所学知识分析社会政治、经济、文化现象，解决社会生活实际问题。
2．充分理解与中学思想政治（道德与法治）内容相关的大学政治、经济、哲学、法律等方面知识，理论联系实际，综合运用所学知识解释生产、生活和社会发展中的实际问题，提出自己的合理化建议。
3．比较系统地掌握中学思想政治（道德与法治）课程与教学论的基本理论和基本技能，运用这些基本的理论与方法分析和解决有关中学教学中的理论和实际问题，具备从事中学思想政治、道德与法治和时事政治教育教学工作所必需的基本教学技能和自身专业持续发展的基本能力和素质。
二、考试范围与内容

考试范围
第一部分为思想政治、道德与法治学科专业知识（含中学学科知识、与中学课程相关的高等教育专业课程知识、形势与政策教育内容）；第二部分为中学思政课程与教学论知识。
考试内容

第一部分  思想政治、道德与法治学科专业知识

（一）中学学科知识

1．中国特色社会主义
原始社会的解体和阶级社会的演进；科学社会主义的理论与实践；只有社会主义才能救中国；改革开放的进程与意义；中国特色社会主义的创立、发展和完善；新时代的科学内涵；新时代我国社会主要矛盾；中国梦的本质；新时代中国共产党的历史使命；习近平新时代中国特色社会主义思想。
2．经济与社会
公有制主体地位及其体现；多种所有制经济共同发展；坚持“两个毫不动摇”；市场调节；市场体系；市场缺陷；社会主义市场经济体制的基本特征；我国政府的经济职能；加快完善社会主义市场经济体制；坚持新发展理念；建设现代化经济体系；我国的个人收入分配制度；完善个人收入分配；社会保障的作用；我国社会保障体系的构成；完善社会保障体系。
3．政治与法治
近代中国的基本国情和主要矛盾；没有共产党就没有新中国；中国共产党领导人民站起来、富起来、强起来；党的性质、宗旨、执政理念、指导思想；坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实；发挥共产党员的先锋模范作用；党的政治领导、思想领导、组织领导；新时代坚持和加强党的全面领导；全面从严治党；科学执政、民主执政、依法执政；我国的国体；我国社会主义民主的特点和优势；坚持人民民主专政；我国的国家权力机关；我国的根本政治制度；中国共产党领导的多党合作和政治协商制度；民族区域自治制度；我国的宗教政策与法律；基层群众自治制度；我国法治建设的历程；全面依法治国的总目标与原则；法治国家；法治政府；法治社会；全面依法治国的基本要求；坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。
4．哲学与文化
哲学及其基本问题；马克思主义哲学的历史使命与基本特征；马克思主义中国化的重大理论成果；世界的物质性；运动的规律性；世界的普遍联系的；世界是永恒发展的；唯物辩证法的实质与核心；唯物辩证法与形而上学的分歧；认识与实践；实践是认识的基础；在实践中追求和发展真理；社会历史的本质；社会历史的发展；社会历史的主体；价值与价值观；价值判断与价值选择；价值的创造与实现；坚持历史唯物主义，反对历史虚无主义。文化的内涵与功能；正确认识中华传统文化；弘扬中华优秀传统文化与民族精神；文化的民族性与多样性；文化交流与文化交融；正确对待外来文化；文化发展的基本路径；文化强国与文化自信；发展中国特色社会主义文化。
5．当代国际政治与经济
国体与政体；国家的政权组织形式；政党和利益集团；国家的结构形式；国家安全与核心利益；世界多极化的发展；国际关系；和平与发展；中国外交政策的形成与发展；构建人类命运共同体；贡献中国智慧；经济全球化；经济全球化与中国；主要的国际组织；中国与国际组织。
6．法律与生活
民事权利与义务；积极维护人身权利；保障各类物权；尊重知识产权；合同的订立与履行；侵权责任与权利界限；家庭与婚姻；就业与创业；诚信经营、依法纳税；纠纷的多元解决方式；正确行使诉讼权利；严格遵守诉讼程序；依法收集运用证据。
7．逻辑与思维
思维的含义与特征；思维形态及其特征；逻辑思维的基本要求；科学思维的含义与特征；学习科学思维的意义；准确把握概念；正确运用判断；掌握演绎推理方法；归纳推理及其方法；类比推理及其方法；辩证思维的含义与特征；分析与综合及其辩证关系；质量互变规律；把握适度原则；推动认识发展；创新思维的含义与特征；联想思维的含义与方法；发散思维与聚合思维的方法；逆向思维的含义与作用；超前思维的含义与特征；超前思维的方法与意义。
8．道德与法治

少年有梦；学习伴成长；学会学习；认识自己；做更好的自己；友谊与成长同行；交友的智慧；师生交往；家的意味；爱在家人间；让家更美好；敬畏生命；珍视生命；绽放生命之花；悦纳生理变化，直面心理矛盾；学会独立思考；培养批判精神；开发创造潜力；男生女生的性别特征和异性交往；青春飞扬；青春有格；情绪及其管理；情感的作用；体味美好情感，传递情感正能量；集体生活对个人成长的意义；个人利益与集体利益；正确对待集体中的小群体；共建美好集体；法律的产生、本质、特征及作用；对未成年人的特殊保护；树立法治意识；学会依法办事。

个人与社会的关系；养成亲社会行为；网络改变世界；合理利用网络；维护秩序，遵守规则；尊重他人；以礼待人；诚实守信；法不可违；预防犯罪；善用法律；责任的含义及其来源；做负责任的人；关爱他人；服务社会；国家利益至上；树立总体国家安全观；建设美好祖国；维护宪法权威；保障宪法实施；公民基本权利；依法行使权利；公民基本义务；依法履行义务；我国的基本经济制度、根本政治制度、基本政治制度；国家权力机关；中华人民共和国主席；国家行政机关；国家监察机关；国家司法机关；尊重自由平等；维护公平正义。

坚持改革开放；走向共同富裕；创新改变生活；创新永无止境；新型的民主；参与民生生活；建设法治中国；延续文化血脉；凝聚价值追求；正视发展挑战；共筑生命家园；促进民族团结；维护祖国统一；我们的梦想；共圆中国梦；开放互动的世界；复杂多变的关系；构建人类命运共同体；中国担当；与世界深度互动；中国的机遇与挑战；携手促发展。

（二）与中学课程相关的高等教育专业课程知识

1．马克思主义哲学
哲学和哲学的基本问题；马克思主义哲学的产生和发展；马克思主义的鲜明特征；物质世界的客观存在；客观规律性和主观能动性；物质世界的普遍联系；物质世界的永恒发展；对立统一规律；量变质变规律；否定之否定规律；唯物辩证法；原因与结果；必然与偶然；现实与可能；内容与形式；本质与现象；实践与认识的关系；认识发展的辩证过程；认识与思维方法；辩证思维方法；真理和价值；历史观的基本问题；社会经济结构、政治结构、文化结构；人类社会及其发展规律；人的本质、自由和全面发展。
2．马克思主义政治经济学
马克思主义政治经济学的研究对象、性质、任务与研究方法；商品及其内在矛盾；商品价值量；对劳动价值论认识的深化；货币的本质、职能、形式；货币流通量及其规律；市场经济和价值规律；市场体系和市场秩序；资本原始积累和资本主义生产关系的产生；资本主义所有制；资本主义经济制度的演变；货币转化为资本；剩余价值的生产；剩余价值生产的两种形式；资本主义工资；资本主义再生产和资本积累；资本循环；资本周转；社会总资本的再生产；剩余价值的分配；资本主义经济危机；资本主义发展的历史趋势。
3．中国特色社会主义理论体系
中国特色社会主义理论体系形成和发展的社会历史条件，中国特色社会主义理论体系的历史地位和指导意义，中国特色社会主义的思想路线，马克思主义的理论品质和精髓，中国特色社会主义的发展阶段和发展战略。邓小平理论的形成、发展、主要内容及其科学体系；“三个代表”重要思想的形成、发展、科学内涵、体系和实质；解放思想、实事求是、与时俱进；科学发展观；习近平新时代中国特色社会主义思想；社会主义的本质和根本任务；社会主义初级阶段理论的形成和发展，社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领；社会主要矛盾变化；中国特色社会主义的发展阶段和发展战略；社会主义改革和对外开放；社会主义经济建设和经济体制改革；社会主义政治建设和政治体制改革；社会主义文化建设和文化体制改革；生态文明建设与绿色发展；中国特色社会主义对外开放；共建“一带一路”与推动共建人类命运共同体。

政治学

政治的内涵和本质；政治的社会功能；国家的涵义、本质和职能；国家类型；国家权力；国家机构；政府、政党的涵义与特征、政党的结构与类型；政治统治的涵义、基础、类型和方式；政治管理的涵义、类型、原则和方式；国家政权的组织形式；国家结构形式；国家机构；政党制度的内涵、类型；政党的运行机制；政治民主的涵义、特征条件和功能；民主的形式和条件；民主政治的涵义和功能；公民社会；政治参与，政治决策，政治文化，政治发展。
5．法学

我国社会主义法的本质和作用；全面依法治国；我国的政权组织形式；我国的国家结构形式；我国的国家机构；行政立法、行政执法、行政司法；民法的任务和基本原则；民事法律关系的主体；民事法律行为和代理；财产所有权、债权、知识产权、人身权、财产继承权；婚姻家庭；民事责任；不正当竞争行为及其法律责任；违反《产品质量法》的法律责任；消费者的权利和经营者的义务；消费者与经营者争议的解决及法律责任；刑法的任务、基本原则和适用范围；犯罪的本质、概念、构成和犯罪的种类；正当防卫和紧急避险；故意犯罪；共同犯罪；刑罚的概念、目的、种类和具体运用。
（三）形势与政策

1．年度间国内外重大时事（前一年1月1日至12月31日）。
2．中国共产党和中国政府在现阶段的基本路线和重大方针政策。
第二部分  中学思政课程与教学论内容

1．学科课程标准
《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》：前言、课程性质、课程理念、课程目标、课程内容、学业质量、课程实施。《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》：课程性质、基本理念、学科核心素养、课程目标、课程结构、学业质量、实施建议。
2．学科教学理论与实践
初中道德与法治和高中思想政治学科教学目标、教学规律、教学原则；教材分析、教学设计、教学组织、教学方法、教学艺术；学生学习的主要策略和方法；听课评课、说课与片段教学；教学评价、命题与试题评价；教师的基本素养、教学技能和教育观、学生观、质量观；思想政治课教师专业发展。
三、考试形式

1.答卷方式：闭卷、笔试。
2.考试时间：120分钟。
3.试卷分值：150分。
四、试卷结构

1．主要题型：选择题、非选择题（判断题、简答题、材料分析题、案例辨析题、论述题、综合运用题、教学设计等）。
2．内容比例：思想政治和道德与法治学科专业基础主干知识（含中学学科知识、与中学课程相关的高等教育专业课程知识、形势与政策教育内容）约占60%（约90分），中学思政学科课程与教学论内容约占40%（约60分）。
3．试题难易比例：容易题约占30%（约45分），中等难度题约占50%（约75分），较难题约占20%（约30分）。
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